

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

EL CONFLICTO MONETARIO

LOS ERRORES DE LA LEY

Se ha aprobado en el Congreso, y se aprobará en el Senado, la ley presentada por el Gobierno para retirar de la circulación la moneda ilegítima. Han sido inútiles los razonamientos que con sereno juicio han opuesto los que acertadamente la han combatido. Se han propuesto reformas que no merecieron los honores de que se admitieron, y un asunto tan trascendental, de tan graves consecuencias, ha sido resuelto rápidamente, con un carácter tan perentorio que sólo ha podido justificar el ministro como indispensable para calmar la alarma que su impremeditada real orden causó. Se ha hecho la ilusión de que, aprobándose la ley, cesará el conflicto, cuando precisamente se ha creado por una disposición ministerial y por esa ley se mantendrá. La moneda, cuando no tiene un valor intrínseco igual ó algo menor al que por el cuño se le ha asignado, circula y tiene estimación como signo de crédito, y como ahora el propio emisor la ha desacreditado, ya nadie recibirá confiada las monedas de plata, que son nuestra única circulación y el único instrumento de cambio de que disponemos.

Es también la ley una muy amplia autorización que se concede á quien para su ejecución no está muy capacitado; y es, por último, una ley que se vota sin saber á lo que obliga, pues el Parlamento va á autorizar al ministro para recoger una moneda que es ilegítima sin saber en qué se diferencia de la legítima, y por una cantidad que significa un quebranto para el Estado, que presume será de gran cuantía, pero que ni aun aproximadamente, ni aun con bastantes millones de error, puede calcular. Es una ley que se aprueba sin que se sepa á lo que compromete; es la firma en blanco en un pagaré del Tesoro, por cifra desconocida y á favor de los que han acuñado moneda fraudulenta.

Es tan insólito el caso, que en ningún país de todos los que han tenido que transformar su sistema monetario se han dictado semejantes ni análogas disposiciones. Austria-Hungría, Japón, Italia y, por último, Méjico, han reformado su circulación y no han tenido que dictar leyes como esta nuestra, que ha de quedar en la historia financiera por constante descrédito y evidenciando torpezas.

En cumplimiento de la ley, se fijará un plazo brevísimo para el canje de los discos ilegítimos. Son 1.047 millones de pesetas las acuñadas, ó sean 209.400.000 monedas de cinco pesetas, que pesan 5.235.000 kilogramos, más las ilegítimas, las que en ese plazo brevísimo tendrán que revisar los expertos que se nombren, pues ningún particular ni entidad alguna se resignará á conservar monedas sin comprobar su legitimidad. Si el plazo es brevísimo, ¿podrán en tiempo hábil situarse las monedas en los puntos en que los expertos se encuentran? Siendo tan difícil apreciar las diferencias, tanto que el ministro aun no ha podido decir en que consisten, ¿serán infalibles los expertos? ¿Se correrá el riesgo de que declaren legítimas algunas que no lo sean? Por lo menos, la idea de que esto pueda ocurrir será bastante para que el público, en lo sucesivo, evite el recibir duros para no verse favorecido con algún «sevillano». ¿Van los expertos ó reconocedores á grabar alguna contrasena en los duros que reconocen y reputen legítimos? Los duros ilegítimos que quedarán en circulación, ¿no producirán confusiones como ahora? ¿Qué se vá á hacer con la plata que circula en Marruecos?

Todas estas preguntas, otras que con gran acierto se han hecho en el Congreso y los varios conflictos que en la práctica han de presentarse, son bastantes á desacreditar la ley y á colocar al Gobierno en trance bien apurado cuando, con arreglo al artículo 5.º, se va precisado á dar cuenta á las Cortes del uso que haga de la autorización.

Supongamos, sin embargo, y solo en atrevida hipótesis se puede suponer, que se acierta á cumplir la ley sin entorpecimientos. Ya no quedan más que monedas legítimas. Pero, como por el gran aliciente de ganancia que la acuñación clandestina ofrece, mientras no se modifique el valor de

las monedas, y además por la escasez de vigilancia y policía, es de temer que vuelvan á introducirse monedas ilegítimas en la circulación, resturgirá la cuestión, y si se sigue igual procedimiento, habrá que consignar en presupuestos sucesivos una nueva partida que podría titularse «Primas ó premios á los fabricantes de moneda clandestina.»

En resumen: ¿Es eficaz esta ley? No; con ella viene el caos monetario, subsiste la desconfianza, surge la anormalidad, y después de un grande, grandísimo sacrificio para el Tesoro, que resultará inútil, la perturbación causada obligará necesariamente á ir de modo precipitado á soluciones radicales, al saneamiento de la moneda, al patrón oro, que de modo violento se ha de tener que implantar, cuando si desde hace cinco ó más años se hubiese procurado parcialmente, la situación hoy sería fácil y la solución sencilla.

Es más grave el problema de lo que á simple vista parece. Habría sido más breve y menos costoso, como en otros países se ha hecho, la recogida total de la plata acuñada en monedas de cinco pesetas sustituyéndola interinamente por billetes de crédito del Estado ó papel moneda, para canjearlos después por la nueva moneda; y acometiendo en toda su amplitud la resolución del problema, se habría llegado para siempre á establecer el patrón oro, que es la aspiración y ha de ser el final obligado de cuanto se disponga y se legisle.

Antonio Sacristán

Madrid 24 Julio.

Cartagena al día

Inauguración

Santiago, patrón de España, ha inaugurado otro año ferias espléndidas, abundantes en fastuosos festejos. Pasó todo aquello, para no volver quizás, sucediendo á los entusiasmos de entonces los indiferentismos de ahora. Ni aún el arco monumental que presidió aquellas grandes ferias, preside la liviana apariencia de feria, que el santo guerrero legendario ha inaugurado hoy, entre estampidos de cañonazos, pero no entre acordes de alegres dianas. ¿Para qué el anuncio, si lo anunciado no existe ya?

El Ayuntamiento no nos dá este año otra cosa y gracias que el alumbrado extraordinario y la amenización de las veladas á cargo de dos bandas civiles. Poco es, pero es lo bastante para que el gentío invada todas las noches el real de la feria y para que contemplemos allí muchos talles arosos y muchos palmitos tentadores. Porque eso sí; podrá la Federación gremial dejarnos sin Coso blanco, y el Ayuntamiento sin Velada marítima; pero ni la Federación ni el Municipio, podrán privarnos de lo más atrayente. Del eterno femenino, que nos ofrece estas noches blancas de coso en sus indumentarias, ó iluminaciones de velada en sus ojos.

De estas blancuras é iluminaciones, las hubo anoche abundantes en la inauguración del pabellón del centro del Ejército y la Armada. Amenizaron el acto las tres bandas militares, que ejecutaron escogidos programas, y hubo dentro y fuera concurrencia numerosa y distinguida. Sin notas á la vista de las muchas bellezas allí presentes, y pidiendo perdón por las involuntarias omisiones, recordamos á las doñitas, Perez Ballesteros, Rolandi, Mackrea, Navarro, Spotorno, Gomez, del Valle, Sanchez Robles, Cañadas, Pastor, Faus, Ojeda, Cortés, Sánchez Bernal, Lesoura, Roig, Bassa, Martínez, Pera, Almazán, Perez Huertas, Guirao y Navarro, lindísimas murcianitas estas dos últimas. Y otras, y otras.

¿Será cosa de ponderar con este motivo la belleza espléndida de Rosario Perez, la estética triunfante de Conchita Sánchez, la gentil elegancia de las hijas del coronel Sánchez Bernal, recientemente vestidas de largo? ¿Será cosa de describir una por una aquel conjunto de perfecciones? La tarea sería difícil, y además inútil, porque el elogio que de ellas pudiéramos hacer nosotros, hecho está y ratificado en cien ocasiones, por cuantos con frecuencia tienen la dicha de verlas y admirarlas.

Admirémoslas, adorando á Dios en estas obras peregrinas de su poder infinito, y demos gracias á sociedades como el centro del Ejército y Armada, que nos ofrecen ocasiones de contemplar reunidas en soberano «bouquet», estas flores lindas y perfumadas, cuya presencia aleja de nuestro espíritu, como el sol del firmamento, nubes grises de tristeza.

F. Bautista Monserrat.

25 Julio.

TURQUÍA CONSTITUCIONAL

El decreto imperial.—Comentarios de los ingleses

Londres 25. La prensa comenta las últimas noticias de Turquía y el decreto imperial, restableciendo la Constitución turca que había caído en desuso.

Dice que la caída del primer ministro constituye un fracaso para la política alemana, señalando el renacimiento de la influencia inglesa. Se conviene en que el restablecimiento de la Constitución, ha producido excelente y grande impresión entre los cristianos y el proletariado otomano.

Entusiasmo popular

Salónica 25.

Los jóvenes turcos proclamaron la Constitución, sin resistencia en Salónica, Monastir y otros puntos de Macedonia.

El anuncio de la proclamación se ha enviado á los principales centros revolucionarios, produciendo entusiasmo general. Se han desarrollado escenas emocionantes en las calles.

Los jóvenes se abrazan y se besan y muchas lloran. En los cafés se pronuncian discursos liberales.

El movimiento era tan extenso que toda resistencia hubiera sido inútil. Todos se muestran satisfechos de que el sultán haya reconocido los hechos consumados.

Desde Elche

24 Julio.

Hoy tiene Elche todo el aspecto de una ciudad abandonada. Aquí no ha quedado nadie. Los ilicitanos pudientes se han repartido entre las playas de Alicante, Torreveja y Santapola. Esta sobre todo rebosa veraneantes y buen humor.

Los que no pueden ir á baños se han marchado también. Esta madrugada—en la fresca—han comenzado su procesión. Van cantando, alegres, influidos de la insana alegría que les mete estómago adentro el cacareo jermánico de un gallo barnizado, quien en sus días mejores, celoso como un sultán, paseó su brillante gentileza por las calles miserables de los últimos arrabales, retando á sus otros compañeros que, como él, cortejaban ufanos á la única gallina que por allí picoteaba con su mansa filosofía en la cresta. Nosotros ni gallo tenemos siquiera.

Pero nosotros también tenemos nuestras ventajas. Los que veranean no han gozado del espectáculo de unos excursionistas de Alcoy que llegaron aquí con dos curas y un pendón al frente. En cuanto pusieron el pie en tierra ilicítana gritaron: ¡Viva el catolicismo! (no haría menos el cardenal Cisneros cuando pisó tierra de moros). ¡Viva!... contestaron unos músicos. Naturalmente... Y la banda prorrumpió en un paso-doble flamenco. Pues no para aquí la cosa. Cuando los excursionistas divisaron al primer mortal hicieron lluvia en él de estampas benditas, medallas de cobre, que aunque benditas también tenían otras consecuencias, pero nos tomaron por país conquistado y había que aguantarse.

A la tarde se fueron con su pendón y sus curas. Calló la música y Elche volvió á ser lo que antes á pesar de aquellos vivas á todo pulmón y de haber inundado el pueblo de papel al cromo y de metal grabado.

Total: un día en balde. ¡Tantos se pierden en la vida!

Se nota en Elche calentura de fiestas. ¡Más vale así! Desde hace un mes andan camaleones por estas calles de Dios con el saco de la voluntad tan de par en par abierto que asusta. Y sin embargo cuentan que no andan rebacías las voluntades. Pero si este pueblo es un bendito! No quieren convencerse... Solo tiene un defectillo, que es un poquillo liberal y bastante leído. Eso sí, ha leído mucho, de tal manera que ha refinado su pituitaria y le molesta el olor á cera; pero por lo demás... un bendito.

Ya verán cuando el Ayuntamiento publique las cuentas de lo recaudado como ha correspondido como debe, mejor que debe, á los ruegos del alcalde.

Aquí, como somos moros, la pólvora es nuestra diversión y desde hace unos meses las carretillas sueltas es nuestro espectáculo diario.

Un colega local emprendió desde entonces una campaña dura y sostenida contra los que así se divertían; pero... nada; las carretillas seguían bordando de oro la negrura azul de las noches estivales y siendo un peligro para los que no nos señamos marroquíes. Pero el colega tampoco cataba y en cada número suyo ¡zas!, artículo contra los anónimos autores de aquella fiesta.

Mas hete aquí, que anteanoche cogien al director de ese periódico con

un mazo de carretillas de primera fuerza y lo encarcelan. Había dos que tenían más altura que él.

¿Creerán ustedes que «La Semana» ha abandonado su campaña redentora y desde ese momento ni una carretilla surca el espacio? ¡Habrá casualidades en la vida!

Nuestro buen amigo el señor Aragoncillo Pérez, juez municipal de Rojales, ha pasado un día con nosotros.

Ha venido representando á la banda municipal de aquel pueblo; y si hemos de dar oído á los rumores que corren por aquí, dicha banda ha quedado contratada para las próximas fiestas.

¿Y la del regimiento de la Princesa de Alicante? De esto sí que no sabemos una palabra.

Y nada más. Poco es lo que pasa en Elche, pero téngase en cuenta que en Elche veranean todos los que pueden y los que no pueden. Y de todos no queda sino el

Corresponsal

NOTICIAS DE MARRUECOS

Derrota de Abdelaziz

Tánger 25.

A pesar de que las noticias oficiales se empeñan en asegurar que la expedición de Abdelaziz es un viaje triunfal, la kabila de Zair ha derrotado gravemente á las tropas que le acompañaban.

Se verá obligado á interrumpir el viaje, no pudiendo atravesar las montañas que ocupan los rebeldes, en el camino de Marrakesh.

EN CARTAGENA

La Federación de Gremios y el Ayuntamiento

La Federación de Gremios ha publicado una hoja, que dice:

«La Federación de Gremios de esta ciudad, que entendió, desde el principio, que era altamente perjudicial á los intereses de Cartagena, el acuerdo de abonar al arriendo de consu nos cinco anualidades de pesetas 180.000 cada una, acuerdo que tomó el Ayuntamiento en la sesión del día 15 de los corrientes, cumpliendo con lo que estima un ineludible deber de ciudadanía y cartagenerismo, ha protestado en la prensa de tan grave resolución; ha llevado su protesta, directa y especialmente, hasta los poderes públicos; ha solicitado del señor alcalde de Cartagena la suspensión del citado acuerdo, que ha sido denegada, y se apercibe ahora á interponer el correspondiente recurso de alzada, por si tiene la fortuna, ya que tiene la justicia y la razón, de que la Superioridad revoque ó deje sin efecto aquel acuerdo, lesivo, en alto grado, á los intereses de este Municipio.»

«La Federación de Gremios de Cartagena, al hacer públicas, en cumplimiento de uno de sus acuerdos, las gestiones enredadas á impedir la realización del enorme desembolso de 900.000 pesetas á favor del arriendo de consumos, recha la paternidad de todos aquellos procedimientos que no sean los expresados; solicita el apoyo de todo Cartagena para alcanzar la revocación del acuerdo municipal que tantas protestas ha levantado, y pone de manifiesto, á los efectos que pueden tener lugar en día no lejano la desarmadura, mejor dicho, la oposición contra la opinión y el Ayuntamiento de Cartagena, oposición que debería haber determinado á nuestros representantes municipales á dimitir sus cargos, si para el ejercicio de éstos fueran necesarios, como parece lógico, un ambiente público propicio y la confianza de sus administrados.»

FALLIERES EN SUECIA

Entrevista de los soberanos.—Entusiasta recibimiento.—Detalles

Stokolmo 25

El rey Gustavo, al conocer la proximidad de la escuadra francesa, marchó en automóvil á Skeppsholmar, embarcando en el yate «Drott» y saliendo al encuentro de Mr. Fallieres. Este vestía de almirante. Infinidad de lanchas rodeaban la flota francesa.

El rey Gustavo fué á bordo del «Verité», saludando cariñosamente á Mr. Fallieres. Juntos visitaron el acorazado francés «Dupetit Thonars».

Después Gustavo se trasladó á bordo de su yate, mientras Mr. Fallieres á bordo del «Casini», penetraba en el puerto escoltado por la flota francesa.

El rey desembarcó, uniéndose á los príncipes, palatinos y comisionados, esperando que lo hiciera Mr. Fallieres.

En el muelle esperaba el desembarco inmenso gentío. La población estaba engalanada.

Al desembarcar Mr. Fallieres lo recibió el rey.

Después de las presentaciones y de revisar las fuerzas que le tributaron los honores, se trasladaron á Palacio. Descansaron un poco, yendo Mr. Fallieres á saludar á la reina, presentándole las personas de su séquito. La animación fué extraordinaria y el entusiasmo grande.

NOTICIA DE LA GRANJA

Marcha de la reina

San Ildefonso 25.

El martes marchará la reina Victoria con sus hijos á Segovia, donde tomará el tren real que la conducirá á San Sebastián.

El santo del infante

Con motivo de celebrarse el santo del infante D. Jaime, ha recibido muchos telegramas de felicitación.

ALICANTE

Defunción

Ha fallecido repentinamente en Jijona, donde había ido por asuntos de su competencia, el juez de instrucción de esta capital D. Vicente Enrique Llopis.

Festejos

Lo de siempre. Mañana se reunirá en la alcaldía la comisión especial de fiestas para ultimar los que han de verificarse durante el próximo mes de Agosto.

Más vale tarde que nunca, diremos por todo comentario.

Viajeros

Se encuentra en Alicante D. Pedro Esquerdo, hijo del sabio doctor don José María Esquerdo, con objeto de pasar unos días entre nosotros.

—Ha llegado á esta capital la distinguida familia del general de la Armada, D. Emilio Fiol, el cual fijará definitivamente su residencia en Alicante.

—A bordo del vapor «Tintoré», ha llegado esta mañana de Orán el vicecónsul de España en aquella plaza. El citado buque ha conducido 260 pasajeros.

La Alhambra

Continúa siendo este coliseo el punto de cita de la buena sociedad, y siguen contándose por llenos las representaciones.

Verdad es que ofrece un aliciente poderosísimo con la magistral y bien acabada ejecución que obtienen las obras representadas por la excelente compañía cómica-dramática Castilla-Palacios, procedente del Coliseo Imperial de Madrid.—24 Julio.

FALTAN 4 DIAS

desde hoy hasta el día 29, ambos inclusive, del mes corriente de Julio, PARA EL CANJE DE BONOS

de opción, por recibos y vales de EL LIBERAL, que éste dedica á sus favorecedores para el regalo del VERANEÓ GRATIS

EN TORREVEJEA

cuyas condiciones publicamos en la 4.ª plana de este periódico.

LOS CARLISTAS

Santo de D. Jaime

Fiestas en Barcelona

Madrid 25 (8 n.)

Telegrafían de Barcelona que los carlistas, para festejar el santo de don Jaime de Borbón, han celebrado fiestas religiosas y políticas y banquetes.

Aplech en el Maestrazgo

Castellón 25.

Obedeciendo á la consigna, los carlistas del Maestrazgo han celebrado un aplech estilo catalán con motivo del santo de D. Jaime.

Hubo misa de campaña, banquete y bailes montañeses en un campo cercano á Morella.

Las juventudes carlistas de Onda y Villarreal celebran también festejos para conmemorar el santo de don Jaime.

El mitin de Zumárraga

Manifestación imponente

San Sebastián 25 (12 n.)

Dicen de Zumárraga que se celebró el anunciado mitin carlista.

Los asistentes, en número aproximado de catorce mil, oyeron misa de campaña. Entre la concurrencia había unas dos mil quinientas señoras. Pronunciaron discursos Vazquez de Mella, Salaberry y otros.

Varias músicas amenizaron el acto. El aspecto de la manifestación era imponente.

Se veían muchas banderas. Las juventudes carlistas se desgragaron ordenadamente después del mitin, regresando en trenes especiales á sus respectivas provincias.

Diario de Murcia

ENTIERRO EN LA RAYA

Ayer tarde se verificó en el próximo pueblo de la Raya, el entierro de la virtuosa y bondadosa señora doña Rafaela Pérez Díaz, esposa de don Juan Pujalte. Para consuelo de este mi buen amigo y por la santa y buena memoria de su esposa, debo consignar en primer lugar, que no he visto nunca una tan verdadera y noble manifestación de duelo, como la que hizo ayer todo el pueblo de la Raya á la señora D.ª Rafaela Pérez Díaz. Las mujeres, los hombres, los jóvenes y los viejos, hasta los niños, lloraban á gritos y bendecían su nombre y la llamaban «madre» y «buena» y «ángel» y «santa». El acto de sacar el cadáver de la casa fué sublime. Apenas los que le conducían podían moverse entre la gente que se disputaba el verlo de cerca, el tocar el ataúd, las cintas, las coronas y el llevarlo. Más de cien hombres se renovaron desde la casa mortuoria al cementerio, en el honor de llevar á hombros aquellos restos.

El pueblo de la Raya demostró ayer en sus nobles manifestaciones de duelo que la señora que ha fallecido era para él algo así como una madre cariñosa, como una protectora de todos, como una Providencia. Y así era en efecto. Así han sido durante su feliz matrimonio D.ª Rafaela y D. Juan, él y ella. Porque en las manifestaciones hechas por la finada, iba envuelto y sumado el cariño y la gratitud que siente aquel pueblo por el desconsolado viudo.

A D. Juan Pujalte le podría llamar el que no le conozca bien, el cacique del pueblo de la Raya, pero los que nos honramos con su amistad y le conocemos hace muchos años, le llamamos el patriarca de aquel laborioso vecindario, el consuelo de los necesitados, el protector del desvalido, el juez de paz de todos; y el que como político no ha utilizado su influencia más que en bien de las mejoras que se han podido realizar en la Raya y en favor de sus convencios.

Bien se evidenció ayer. El pueblo demostró en masa lo que debió á los dos esposos, honrando hasta su sepultura á la muerta y procurando el mejor de los consuelos al que se ha quedado solo en el hogar dichoso hasta ahora.

El entierro fué solemnisísimo. Asistió clero numeroso, multitud de alumnos, llevaba diez ó doce estandartes, una banda y una pequeña orquesta. Desde la iglesia hasta el cementerio, se hicieron siete paradas, en las cuales se depositó el féretro sobre una mesa y se le cantó un responso, acompañado de orquesta. Ceremonia consoladora; con la que parece que se le quiere regatear á la muerte el pleno dominio de unos restos queridos.

La última parada fué en la misma puerta del cementerio, hasta donde, por excepción, llegó el clero, y con éste, el pueblo en masa, que silencioso, llorando y emocionado, se despidió para siempre de su bien amada, madre, señora y amiga doña Rafaela.

En la presidencia del inmenso acompañamiento, iban el señor cura, don Isidoro de la Cierva, D. José Están, don Miguel Caballero, don Emilio Sánchez, D. Antonio Morales, don Simón Palarea, don José Díaz Cassou, D. Prudencio Soler, D. José Franco, don José Gallego, don José Ródenas, don Pedro Navarro, don Enrique Miñano, don José Zamora Martínez y otros, del pueblo y de Murcia, que no recuerdo ó cuyos nombres desconozco.

Llevando las cintas, íbamos: don Diego Salmeron, don Emilio López Palacios, don José Abellán Alcántara, don Enrique Visado, don Juan Angel Molina y yo.

Por eso, por ir todo el largo entierro, al lado del cadáver, pude advertir, que lo que producía aquel gran homenaje de los vecinos de la Raya, era la gratitud, á la vez que la admiración por la virtud de una señora y algo de glorificación terrona por la que ya estará, está de seguro, y por que no he de decirlo?, en eterna gloria. Modelo de esposas, modelo de cristianas, modelo de ricas y adorada de un pueblo.

«Beatissimam predicaverunt».

José Martínez Ternel

LA ESCUADRA ALEMANA

(POR TELEGRAMA)
Visita del alcalde
Palma 24
El alcalde visitó al almirante de la escuadra alemana.
Invitó a una jira campestre y a un banquete en el Ayuntamiento a los jefes y oficiales de la escuadra.
La música de la escuadra toca en los paseos de esta ciudad.
Reina entusiasmo por los festejos que se preparan.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Guarnición sublevada
Viena 24.
Despachos de Salónica dicen que la guarnición de Serres ha proclamado el absolutismo, garantizándose a los cristianos que no se les molestará.

DON JAIME A ZUMARRAGA

(POR TELEGRAMA)
Lo que se dice
Bilbao 25 (12 t.)
Circular el rumor de que D. Jaime de Borbon asistirá al mitin y reanimes actos carlistas en Zumárraga.
Se afirma que distraído de chauffer acompaña a D. José Villalonga.

El bandolerismo

(POR TELEGRAMA)
Descubrimiento
Cádiz 25 (11 m.)
A consecuencia de una gran disputa entre dos enfermos del Hospital, se ha sabido que pertenecieron a la banda del Vivillo.
Intentaron agredirse, evitándoles los enfermeros.
Se llaman los exbandidos Juan Rodríguez y Juan Tovar.
Se incoan diligencias.

LA HUELGA DE CASTELLÓN

(POR TELEGRAMA)
De azulejeros
Castellón 25 (12 t.)
La huelga de los obreros de las fábricas de azulejos continúa en igual estado.
Los patronos han pedido tiempo para estudiar y contestar las proposiciones de los arbitros que aceptaron los obreros.
El alcalde ha convocado al consejo de conciliación.
La actitud de los obreros es pacífica.

Información militar

(POR TELEGRAMA)
Oficiales al extranjero
Madrid 25 (12 t.)
En breve marcharán al extranjero los oficiales designados para realizar el viaje de instrucción para prácticos en Italia.
Residirán en las guarniciones de Génova, Turin, Milan y Palermo.
Ascensiones aerostáticas
Dicen de Guadalajara que hoy verificarán la ascensión libre en el globo «Uranio», el teniente Melero y los capitanes Canedo y Baselgr.
A primeros de Agosto, la compañía aerostática marchará a Jaca a hacer prácticas de montaña.

De Canarias

(POR TELEGRAMA)
La escuadra alemana
Las Palmas 25.
El almirante y los comandantes de los buques de guerra alemanes expresaron su deseo al alcalde de que comunicara al Gobierno su felicitación a la reina madre D.ª Cristina.
Al anochecer, los buques alemanes dispararon 21 cañonazos.
En el paseo tocó la música de la escuadra.
Los marinos alemanes están satisfechos de los agasajos de que son objeto.

Se registró el bareo, encontrando a varias menores de edad.
Se las desembarcó obligando a los parientes a devolver el dinero recibido con el fin de elegantizar a las viajeras.
A pesar de que el capitán es casado y tiene numerosos hijos, llevaba a la más bonita a su servicio.
Al desembarcar las muchachas fueron abucheadas.
A pesar de la vigilancia, al amanecer embargaron dos muchachas.
El gobernador ha telegrafiado a Cádiz, donde fondeará la barca; ordenando el registro y detención de las menores de edad.
Van otras muchas mayores de edad. Se trata de una infame explotación de la miseria.
La indignación es extraordinaria.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
Asesino condenado
Jaén 25 (12 t.)
Ha terminado la vista de la causa contra Manuel Leguerra, que asesinó en Andujar a Rafael Duro.
El fiscal le pedía la pena de muerte. Se le condenó a catorce años de presidio.

Acuerdo censurado
Palma 25
El Ayuntamiento, a consecuencia del suceso de Lausellas, en que unos guardias civiles mataron equivocadamente al hijo de un propietario, ha acordado suprimir la consignación para pagar la casa cuartel.
Los vecinos protestaron, ofreciendo pagar el alquiler para que continúe la guardia civil.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Optimismos y pesimismo
Madrid 25 (12 t.)
Han crecido los optimismos respecto a la duración del Gobierno, aunque muchos dan por segura la salida del ministerio de La Cierva.
Se cree que Maura aprovechará las vacaciones para consolidar los ministerios.
Los pesimistas se fundan en una frase de Besada.
Interrogado éste sobre cuándo habría Consejo de ministros, dijo: —El lunes será el último de la temporada.
Algunos tradujeron estas palabras como fin del Gobierno.
Viaje de Maura
Maura ha marchado al campo. Regresará mañana.
Bloque de las izquierdas
Moret, al regresar de su excursión al extranjero, reunirá en Valladolid a los representantes del liberalismo, pronunciando un discurso en el que iniciará el bloque de las izquierdas para las elecciones municipales.

LA TRATA DE BLANCAS

(POR TELEGRAMA)
Tráfico infame.—Intervención de las autoridades.—Gran indignación.
Coruña 25 (11:15 m.)
La barca «Isla de Palma», detenida aquí dos meses a consecuencia de los sucesos que se produjeron en la descarga de la madera que trajo, se ha descubierto un harén.
Se supone que los tripulantes compraron o alquilaron a numerosas hijas de las cargadoras para que les amenizaran la travesía.
La mayoría de la opinión piensa que la barca se dedica al infame tráfico de surtir de blancas el mercado de Cuba.
La mayoría de los tripulantes llevan dos mujeres.
Al intervenir la autoridad alegó el capitán que llevaban rapazas a Tenerife para dedicarse al servicio de pescadoras.
Cuanto presenciaban el embarque se indignaron, insultando a las madres de las muchachas.
Intervino la policía.

Se registró el bareo, encontrando a varias menores de edad.
Se las desembarcó obligando a los parientes a devolver el dinero recibido con el fin de elegantizar a las viajeras.
A pesar de que el capitán es casado y tiene numerosos hijos, llevaba a la más bonita a su servicio.
Al desembarcar las muchachas fueron abucheadas.
A pesar de la vigilancia, al amanecer embargaron dos muchachas.
El gobernador ha telegrafiado a Cádiz, donde fondeará la barca; ordenando el registro y detención de las menores de edad.
Van otras muchas mayores de edad. Se trata de una infame explotación de la miseria.
La indignación es extraordinaria.

Obras públicas

(POR TELEGRAMA)
Para Murcia
Madrid 25 (12 t.)
La «Gaceta» de hoy publica una disposición concediendo a la Jefatura de Obras públicas de Murcia un nuevo crédito para la reparación de la carretera de Caravaca a Aguilas.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)
«El Imparcial», Cuestión alcoholera
Madrid 25 (12 t.)
«El Imparcial» de hoy dice, que el Gobierno como el cosechero del cuento ha dejado la reforma de la ley de alcoholes para mejor ocasión.
El estupro del caso es que el Gobierno, a pesar de que está convencido de la importancia y urgencia de la reforma, la aplaza para Octubre cuando los productores se encuentran ya al borde de la ruina.
Censura a los hacendistas que egados por el ejemplo de otras naciones, no comprendiendo las diferencias y circunstancias de nuestro país, se empeñan en convertir en una gran renta el alcohol, produciendo honda perturbación entre los productores.

EL LIBERAL

El escándalo parlamentario
EL LIBERAL dice, que el escándalo de ayer en el Congreso no fué trágico ni cómico, sino consecuencia de las premisas acumuladas.
Cuando los Gobiernos obran igual que éste pierden la autoridad y el juicio.
De esto último dió pruebas Maura con sus actitudes y vociferaciones.
Allí no hubo presidentes del Congreso ni del Consejo.

DE MINAS

La superioridad ha resuelto el recurso de alzada interpuesto por D. Roberto Moreno Parreño, en nombre de la sociedad «La Bilbaina», dueña de las minas «Bilbao» y «Porvenir», de la zona inundada en el Llano del Beal, término de Cartagena, contra el decreto por el que el gobernador de Murcia, de conformidad con la Jefatura de Minas del distrito, desestimó por improcedente una instancia presentada por el representante de la mencionada vecindad, solicitando la rebaja del 50 0/0 del canon impuesto por el sindicato del desagüe a dichas minas y en cuyo recurso se pedía que quede sin efecto el mencionado decreto concediéndose la rebaja del canon en la proporción solicitada desde la fecha primera en que se pretendió y devolviendo por tanto la unidad de todo lo pagado desde entonces.
Se resuelve confirmar la providencia apelada solo en sus efectos hasta el día 4 de Marzo último en que cesaron estas minas de percibir las beneficias del desagüe general y disponer que se proceda por la Jefatura de Minas, en unión del sindicato del Llano del Beal, a fijar la cantidad que desde esta fecha debe rebajarse del canon con que actualmente contribuya la sociedad «La Bilbaina» a los gastos del desagüe.

señor Iglesias, que desempeñaba igual destino en Benidorm.
—El teniente de navío D. Victoria Roca, que hasta hoy ha desempeñado el cargo de ayudante del general Fiol, ha sido nombrado ayudante de esta comandancia de Marina, pasando por consiguiente a la escala de tierra.

HALLAZGO DE UN CADÁVER

(POR TELEGRAMA)
Viaje desgraciado
Almería 25 (12 t.)
Dicen de Cuevas que en un barranco de aquella sierra se ha encontrado el cadáver de un hombre, completamente destruido por los buitres.
En los bolsillos de la chaqueta se le encontró una escritura y una carta, por cuyos documentos se ha averiguado que se llamaba José Mariano Cueto, y que ha vivido en Cartagena.
Desapareció de dicha ciudad hace más de un mes.
Se cree que emprendió el viaje a pie y que falleció al atravesar el barranco.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Reparto de premios
24 Julio.
Con gran solemnidad y brillantez, el próximo domingo a las diez de su mañana y en el Teatro Circo, cuyo escenario estará artísticamente adornado con trofeos marítimos, se verificará la hermosa y simpática fiesta del reparto de premios a los alumnos que en esta ciudad y en los pueblos de este término y de la pro. incia marítima, reciben la enseñanza naval elemental.
El patriótico acto será presidido por el señor marqués de Pilares, comandante general, de este Apostadero, quien pronunciará un discurso y entregará personalmente los premios a los alumnos que lo hayan merecido.
Están invitadas todas las autoridades superiores de Guerra y Marina, así como los señores jefes y oficiales de los cuerpos de institutos armados.
Asistirá al acto la laureada banda de música de infantería de marina, que ejecutará un selecto programa, y el Orfeón Cartago.
Según tenemos entendido, significados elementos de la Maestranza del Arsenal piensan concurrir a esta fiesta, a la que han sido invitados, y tributar en unión de las clases pescadoras de la provincia marítima una sentida manifestación de simpatía al general Auñón, ya que este es el último acto oficial que preside como comandante general del Apostadero.
La entrada será pública.
«La Moda Práctica»
Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse a LA MODA PRÁCTICA, por dos reales al mes servida a domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.ª izquierda; 6 a la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Viajeros
Ha salido para Madrid, donde ha fallecido su señor padre político, el capitán de artillería D. Mácaro García Díaz.
—Se encuentra en esta, el oficial de Sala de la Audiencia provincial D. José Calvo, acompañado de su joven esposa.

Auxilio
El cabo de la ambulancia de la Cruz Roja, Rafael Criado, y el camillero Manuel Iglesias, auxiliaron ayer a la anciana Ana Navarro, que a consecuencia de una fuerte hemorragia, tuvo que ser conducida al Hospital de Caridad.

Personal de Marina
Ha sido trasladado a San Carlos de la Rápita, como ayudante de Marina de aquel puerto, el teniente de navío

que continuará en los días festivos siguientes.
A las seis y las siete habrá misa y se leerá la novena. El ejercicio de la tarde empezará a las cinco y habrá sermón a cargo de D. Pedro Vazquez Cano.
Se aplican dichos cultos por D. Cefirino Icabalcoeta y su hija D.ª Eloisa.

Tema de posesión

Esta mañana y con asistencia de los señores jefes del ramo de este Arsenal y comandantes de los buques fondeados en el mismo, ha tomado posesión del cargo de general jefe de dicho establecimiento el capitán de navío de primera clase D. Alejandro Bouyon y Rubio, cesando en el mismo el de igual empleo D. Emilio Fiol, que de hoy a mañana saldrá para Alicante, donde fija su residencia.

Buques de guerra
Según noticias recibidas en la comandancia general de este Apostadero, a la una de la tarde de ayer, y sin novedad a bordo, fondeó en Palma de Mallorca el cañonero «Temerario».
—En la mañana de hoy ha sido puesto a flote en este Arsenal, el cañonero «Nueva España».

Santo de la reina
Con motivo de ser hoy el santo de D.ª María Cristina, visten de gala las tropas de la guarnición y luce el pabellón nacional en los fuertes y edificios públicos.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES
Hiero.—Bilbao. Campanil de 1.ª tonelada ing. f. a. b. 13.ª. Rubio de 1.ª 12.ª. Rubio de 2.ª 10.ª. Carbonato calcinado de 1.ª 13.ª. Cartagena manganesífero 12 por 100 Mn. y 35 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Portmán 3,50.
Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 9,60 pesetas. Alcohol de hoja: id. 13. Carbonatos del 50 por 100 4,75.
Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,25 pesetas. Cartagena. Blancas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 2,00. (Unidad de más), 0,25 id.
Manganeso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques.
Fosfatos.—Florida, 77 (82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 58 (63, Mediterráneo, unidad, 0,65 a 0,70 Fs.
Azufre.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16,50 pesetas.
METALES
Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 14'68 pesetas.
Plata.—Cartagena onza, 11,00 reales.
Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T, 110 pesetas. Para año, 105 id.
«BOLETIN OFICIAL»
El del día 25 contiene:
Conclusión del estado comprensivo de las declaraciones de productos mineros presentadas en esta Administración de Hacienda durante el pasado trimestre.
Edicto del juzgado de la Unión, sacando a subasta varios bienes.
VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 26, en Santa Ana, por la intención de D. José Martínez Medrano.
El lunes 27, en las Capuchinas, por D. Martín Alonso y D.ª María Martínez.
SANTORAL.—Día 26, Santa Ana, madre de Nuestra Señora, San Simeón, monje, San Pastor y San Jacinto.
El lunes 27, San Pantaleón, Santas Juliana y Sampsonia, vírgenes y mártires, y San Mauro.
EN LA MERCED.—Hoy comenzará la novena de la Virgen de los Remedios,

que continuará en los días festivos siguientes.
A las seis y las siete habrá misa y se leerá la novena. El ejercicio de la tarde empezará a las cinco y habrá sermón a cargo de D. Pedro Vazquez Cano.
Se aplican dichos cultos por D. Cefirino Icabalcoeta y su hija D.ª Eloisa.

Gato hidrófobo

Dos lesionados
Ayer mañana han ingresado en el Hospital Antonia López Pérez, de 36 años de edad, vecina del Cabezo del Esparragal, y un hijo suyo de diez años de edad, con mordeduras en una pierna y un brazo, respectivamente.
Manifestaron que fueron mordidos en su domicilio, por un gato que, según parece, se halla hidrófobo.
Las lesiones no son de gravedad, pero ambos heridos serán sometidos al procedimiento antirrábico por si se confirmara que el gato que les mordió estaba hidrófobo.

CARTERA DE MURCIA

Verdugos
Han salido:
D. Juan Martínez, D. Pedro Sánchez Caballero y D. Ramón Martínez, para Santiago de la Ribera.
D. Jesús Coll Chacón, para Estación de Minas (Albacete).
El cura de San Bartolomé
Se ha posesionado de la parroquia de San Bartolomé, D. Antonio José González, cura que ha sido de Santa Catalina.
CONSEJO A LAS SENCERAS—El uso continuado de irrigaciones vaginales con la solución de las Sales de Mediana timoladas es el más eficaz desinfectante y el mejor remedio que pueden emplear contra las afecciones de sus órganos genitales. Véase anuncio 4.ª plana.
Clases pasivas
La delegación de Hacienda hace los siguientes señalamientos de pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas.
Día 1.º de Agosto, de 11 a 1, retirados de Guerra y Marina; de 4 a 6 de la tarde, montepío militar y montepío civil.
Día 3, de 10 a 12, jubilados, remuneratorios y exaltados.
Días 4, 5 y 6, todas las clases.
VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ
Pedición de mano
Ha sido pedida la mano de la bella señorita Amalia Peñañal Casallas, por el licenciado en farmacia D. José Pardo Fernández.
La boda se celebrará en breve.
Por adelantado felicitamos a los futuros esposos, haciendo extensiva la felicitación a sus respectivas familias.
El gobernador, como medida sanitaria, ha ordenado a los alcaldes de los pueblos ribereños, prohiban a los vecinos la cocción de esparto en el río.
En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
Ha sido autorizado D.ª José Martínez Andrés para trasladar los restos mortales de las niñas Soledad, Agustina y María Clementina y Palma, desde el cementerio de Aguilas al de San Clemente, de Lorca.
La guardia civil de Cehegin ha detenido a José Mellado Martínez, presunto autor del robo de un billete de cien pesetas a Alfonso Fernández Egea.
Se halla vacante la escuela de niños de Garapacha.

EL LIBERAL en Valencia

Además de todos los puntos conocidos en que EL LIBERAL en Murcia se halla a la venta, hemos establecido otro más, en Valencia, Kiosco Moderno, Plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (34)

CARLOS MEROUVEL

LA PERA DE MERCADO

«¡Ah! añadió después de una pausa.—Si se tratase de una de esas señoritas a las que guarda su madre, y rodean institutrices y doncellas, me guardaría mucho de intervenir ni de decir una palabra!
«Pero no, aquí se trata de una desventurada joven que está entregada a sus propias fuerzas, y me dá lástima, aparte de que, como ya os dije antes, tengo mis razones para preocuparme con lo que hace ó deja de hacer.
—No os pregunto qué razones son esas—repuso Jorge.
—¡Oh!—replicó.—Esas razones no tienen nada de misterioso. En otros tiempos fui amigo de la familia Godin, y tuve ocasión más de una vez de presenciar las miserias que pasó la madre desdichada de esa joven, y soportó esas miserias con una resignación que en mi concepto es una de las formas de la virtud.
«En cuanto a Rosa, está dotada de una energía y de un valor muy superiores a sus años; la sigo desde lejos y sé que jamás se quejó ni desfalleció, y a pesar de lo rudo del oficio á que se dedica, nunca perdió su buen humor, ¡y bien sabe Dios que no la faltaron motivos para ello!
«En una palabra, Jorge, que no quiero que nadie la mima ó la adule, y vos menos que nin-

guno porque por vuestra parte la falta tendría muchísima gravedad, seríais un criminal...
—¡Ah! Entonces, ¿es un crimen el amar?
Al oír esta contestación púsose muy pálido, casi lívido el médico.
¡Amarla Jorge!
¡Amarla su hermano!
¡Esto era imposible!
Tranquilizáos, querido señor Montel—dijo el joven—que no tengo la menor intención de amarla; pero si lo hiciese, mis intenciones serían tan puras como lo es el azul del firmamento.
—¡Ya lo sé, pardiez! Está bien; pero el espíritu es demasiado rápido en el obrar y débil la carne. Creo que no ignoráis cuanto os aprecio, pues que os considero como a mi hijo por serlo de mi mejor amigo.
«Fundándome en esto, no puedo menos de decir que no debéis tener relaciones de ninguna clase con esa joven de la que todo os aleja.
«Prometedme que seguiréis mi consejo y que no trataréis de verla.
—¡Eso es pedirme un sacrificio, doctor!
—¡Tan pronto lo calificáis de sacrificio!
—Me inspira una profunda simpatía, una amistad casi fraternal, y me causaría una pena muy grande el darle el menor disgusto.
—Veo con gusto, Jorge, que sois un hombre de honor, y me entrego en vuestras manos. Promet velar por ella, y por desgracia no puedo estar á su lado para cumplir con más eficacia mi promesa.
Llegaron en esto muy cerca de la casa de Montel y se separaron.
Volvióse Jorge muy cabizbajo á la casa de Godin devanándose los sesos, como se dice vulgar-

mente, para adivinar el enigma que encerraban las palabras del médico.
En el momento mismo en que se disponía á penetrar en el porche oyó en el camino y á su espalda el galope de un caballo y se volvió para enterarse de lo que ocurría.
El que se acercaba era uno de los lacayos de la duquesa que al ver á Jorge de Kerhoet le alargó una carta.
—Es para vos, señor Jorge,—dijo.
—¿Espera contestación?
—No lo oree.
—Esperad por si acaso.
Con un brusco movimiento rompió Jorge el sobre y rápidamente leyó la carta.
—Está bien, podéis marcharos, no tengo nada que contestar.
El lacayo espoléó el caballo y se alejó á escape de aquellos lugares mientras que el castellano de Morville estrujaba nerviosamente entre sus dedos la carta que había recibido.
La carta era muy lacónica, pero en cambio terminante.
He aquí su contenido:
«No vivo ni respiro desde que á pesar de amar de te con toda mi alma, Jorge de mi vida, dudo de tu cariño, y la incertidumbre en que paso la vida, me mata y quiero que de una vez me tranquilices ó me condenes.
«Esta noche va mi tía á Morville en donde comerá y pasará la velada, y naturalmente irá con ella. Creo que no nos han de faltar ocasiones de encontrarnos á solas y así podréis decirme si tengo motivos para desesperarme ó si son vanos mis temores.

«¡No olvides, Jorge de mi alma, que te amo y no amaré á nadie más que á tí!
«ELENA.»
—Bien mirado, tiene razón,—murmuró Jorge; —es preciso decidirse y vale más que sea ahora que dentro de algún tiempo.
Rasgó la carta en menudos pedazos que arrojó al viento y se alejó de aquellos pintorescos lugares.
Entró en casa de Godin y halló á Rosa sentada bajo el quitasol é inclinada la cabeza sobre el pecho.
Al oír el ruido que produjera Jorge al entrar, irguióse con mucha viveza.
—Me habéis asustado,—dijo,—estaba durmiendo; ¡qué calor más pegajoso! Estoy segura de que en París deben asarse.
Cruzáronse sus miradas, y aunque sólo fué durante un segundo, pudo Jorge observar que los ojos de Rosa estaban muy encarnados.
—¿Lloráis? la dijo.
Nególo Rosa, ¿por qué había de llorar?
A decir la verdad, las palabras del médico habíanla ofendido recordándole con extremada dureza la inferioridad de su posición, y esto á pesar de mostrarse siempre cariñoso é indulgente con ella.
Además de eso comparaba su humilde y triste zahurda de París, sin aire ni luz, estrecha y situada en la región de las chimeneas, con los hermosos y extensos horizontes de esa florida campiña, y la costaba bastante trabajo volverse á su jetar con su pesada cadena.
Rosa no podía por menos de confesarse á sí misma que en algunos momentos faltábala valor;

esto era una lástima; pero, ¿quién podía remediarlo?
«¡Se vivía tan bien en aquellos feraces campos!...
En ellos y en compañía de su madre habría necesitado tan poco, una praderita, una casa tan modesta como pequeña, rosales y verde, y sobre todo aire, mucho aire.
«¿A qué conduce el desear lo que no se puede obtener?
Era necesario que regresase á París y estaba decidida á hacerlo.
—¿De modo que estáis muy decidida á marcharos?—dijo Jorge.
—No me queda otro recurso, no soy libre.
—¿Me permitiréis al menos que os acompañe á la estación?—preguntóla.
Negóse Rosa manifestando que iría á pie porque su equipaje no era muy pesado; pero insistió Jorge y al cabo tuvo que acceder á los deseos de éste.
—Vais á contribuir á que me haga engañosas ilusiones,—contestó la joven recobrando su maliciosa alegría.
Sucedia esto poco antes del mediodía, y Jorge se marchó llevándose todos sus utensilios, pinceles, cuadro y el quitasol, y francamente su aspecto era muy poco elegante y sí más bien grotesco.
—¡Tengo todo el aire de un mozo de cordel!—se dijo. «¿Y mi lujo?
Al llegar á Morville la primera persona á quien encontró fué á Marta, la señorita de compañía, la inglesa como la llamaban los «criados».
La joven estaba en la terraza apoyada en su balaustrada y medio oculta tras un gran jarrón de mármol lleno de magníficas flores.

FEDERACION DE GREMIOS

Unión Mercantil e Industrial de Murcia

Con objeto de dar cuenta a los agr...
El presidente de la Junta de la Fed...

Telegramas

Al anterior telegrama contestó ano...
«Agradezco mucho su telegrama y...

DE SEVILLA

Mujer valiente

Sevilla 25 (11 n.)
La Cruz Roja recogía en la barriada...

SEBASTIAN

Las regatas

San Sebastian 25 (3 t.)
Con gran animación han comenzado...

DE BARCELONA

Créditos municipales

Barcelona 25 (11 n.)
El Ayuntamiento ha votado cinco...

EN SANTIAGO

Función religiosa... Ofrenda... Al...

DEL APOSTOL

En la Catedral se ha celebrado con...

El gobernador en representación...
Pronunció una patriótica alocu...

CELADOR ASESINADO

Sandía pasada—Reclamación—Pu...

Sevilla 25 (12 n.)
En el mercado de la Puerta de la...

El vendedor se la dió pasada.

El niño exigió que se la cambiaran...

En vista de ello, el pequeño acudió...

Entonces el celador ordenó al ven...

El vendedor de melones llamado...

El agresivo, llamado Joaquín Gon...

Este fué condenado anteriormente...

Es un sujeto de malos antecedentes...

En cambio la víctima gozaba rep...

El asesino huyendo de las iras po...

Después fué entregado al juzgado...

El Consejo del partido federal ha...

Quien de buena fé implante el p...

Maura y La Cierva

Maura conferenció con La Cierva...

Trataron extensamente del progra...

El Presidente del Consejo irá el...

A primeros de Agosto marchará...

El veraneo de Maura

Los regimientos de caballería cele...

La opinión desconfía del resultado...

Se anuncia la celebración en la r...

Los viticultores

La escuadra alemana

Las Palmas 25.

Con motivo de la festividad del d...

Las baterías y los buques de guerr...

Gran gentío visita los buques ale...

LA POLITICA

Lo que dice La Cierva

Madrid 25 (4:30 t.)

La Cierva, retirándose a los suce...

Dice que el gobernador le ha tele...

Refiriéndose al escándalo de ayer...

El santo de D. Jaime

Los carlistas han celebrado el on...

El arma de caballería

Los telegramas que han llegado de...

Los federales

El Consejo del partido federal ha...

Quien de buena fé implante el p...

Maura y La Cierva

Maura conferenció con La Cierva...

Trataron extensamente del progra...

El Presidente del Consejo irá el...

A primeros de Agosto marchará...

El veraneo de Maura

Los regimientos de caballería cele...

lativo que haya sido tan ineficaz...

Moret al extranjero

Moret marchó con su familia al e...

Fué despedido por los exministros...

También acudieron a despedir a...

El viaje de Besada

González Besada ha anticipado su...

El ministro de Fomento marchará...

DE ZARAGOZA

Los coros Clavé.—Entusiasta re...

Zaragoza 25 (8 n.)

Se ha dispensado un entusiasta r...

Los esperaban el Orfeon Zaragoz...

Los orfeonistas depositaron coro...

TOROS

En Vista Alegre

Gallito y Serranito

Madrid 25 (9 n.)

En la corrida de hoy el Gallo ha...

El ganado de Olea ha sido nulo: u...

Gallito estuvo aceptable en uno, s...

Serranito quedó vulgarmente en...

La corrida no ha ofrecido nada de...

En Madrid

Cogida de Pacomio.—Debut de R...

Madrid 25 (9 n.)

Se corrió ganado de Olea. Los tor...

Punteret mató cuatro, quedando...

Pacomio bien con la capa y def...

Al entrar a matar a su primero...

También Punteret, después de m...

Con el capote es un ignorante y...

Cambió con cortas a dos toros.

Estuvo deslucido en su primero...

Su trabajo en general no ha satis...

Bregando, Bizoqui.

La entrada mala.

En Valencia

La primera de feria

Valencia 25 (9:15 n.)

Con una gran animación se ha ce...

Los toros de Pablo Romero han...

Alzabero mató al primero de m...

Al cuarto lo despachó de varios...

EXTRANJERO

La vuelta al mundo

Berlín 25.

Ha llegado el automóvil Protos, q...

La mirada de Rosa centelleó y su...

—Adios, abuelo, lo mejor que pod...

Echóse sin más cumplimientos en...

—¿Raza de bastardas!

—¿Vámonos—dijo Jorge deseand...

Mientras tanto Mariana tiraba c...

—¿Es una mala vergüenza lo que...

El borracho cuidábase tan poco...

Echóse Rosa a llorar no pudiendo...

—¿Porqué os atáis de esa maner...

—Si, tenéis razón, me atijo dem...

—¿Queréis haerme el favor de d...

FABRICA DE ANISADOS
Licores y Jarabes
JUAN BERNAL E HIJO
PALMAR

Especialidad en Jarabes
y anisados finos y corrientes
PIDANSE CATALOGOS
Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

DEPOSITO DE MADERAS
Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

Lagartijo despenó al segundo de...

Acabó con el quinto de una esto...

Bombita mató al tercero de un p...

Y al sexto, después de banderil...

En Andújar

Andújar 25 (8:30 n.)

Toros de Campos, superiores.

Malagueño, encargado de matar...

En Alicante

Alicante 25 (9:30 n.)

Los Bañuelos cumplieron.

El segundo, a pesar de tronchar...

Moreno de San Bernardo se ha g...

A causa de un percance que sufr...

Lo hizo superiormente, siendo o...

Toreó de capa con mucha eleganc...

Confiterito fué cogido al matar...

Resultó con un puntazo de ocho...

Picando Chiquito.

Bregando Manteca y pareando ni...

La presidencia, a cargo de bell...

VALENCIA

Llegada de Soriano.—Asamblea r...

Valencia 24

Han llegado Soriano y Beltran.

Se creyó que aprovechando la l...

El gobernador envió a la estac...

Se ha celebrado la asamblea para...

Pronunciaron discursos Beltran...

Se aprobaron las bases del nuev...

EXTRANJERO

La vuelta al mundo

Berlín 25.

Ha llegado el automóvil Protos, q...

Lo esperaba gran gentío.

La mirada de Rosa centelleó y su...

—Adios, abuelo, lo mejor que pod...

Echóse sin más cumplimientos en...

—¿Raza de bastardas!

—¿Vámonos—dijo Jorge deseand...

Mientras tanto Mariana tiraba c...

—¿Es una mala vergüenza lo que...

El borracho cuidábase tan poco...

Echóse Rosa a llorar no pudiendo...

—¿Porqué os atáis de esa maner...

—Si, tenéis razón, me atijo dem...

—¿Queréis haerme el favor de d...

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (35)

—No os mováis, miss!—exclamó Jorge...

—¿Queréis que os ayude a desembar...

—La oferta es de esas que no pue...

Marta era francesa, pero había l...

Tratábala siempre Jorge con ext...

—¿No está en el gran mercado de...

—¿Pobre Rosa! ¡Cuán dichosa me...

No hay nada más fácil que verla,...

—¿En dónde está?

—Al pie de la cuesta de Morville...

—¿Es la que llaman de los Godin?

—Sí, esa misma.

A eso de las cuatro, Jorge de Ker...

—¿Y quién es?

Fijábase Marta con extraordinaria...

De pronto se volvió y dirigiéndose...

—¿Queréis haerme el favor de d...

—¿Queréis haerme el favor de d...

—¿Queréis haerme el favor de d...

Rosa Godin.

REGALO DE JULIO PARA AGOSTO

Veraneo gratis en Torrevieja

EL LIBERAL, siempre atento a corresponder con su esfuerzo al favor constante que lo dispensan sus suscriptores, lectores y anunciantes, ha ideado una combinación de regalo que, de seguro, habrá de agradar a nuestros numerosos favorecedores por lo práctico y oportuno que ha de resultar para el designado por la suerte, al encontrarse resuelto para él y su familia el problema del veraneo en una playa tan atractiva como la de Torrevieja y con todos los detalles, que exigen preocupación y dinero, previstos y pagados.

Lo que ofrecemos El suscriptor ó lector que obtenga el bono con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional del 31 de Julio corriente, tendrá opción:

- 1.º A el importe de cinco billetes de primera clase desde Murcia á Torrevieja (ida y vuelta.)
2.º A la ocupación en Torrevieja, DURANTE QUINCE DIAS, de una magnífica casa, capaz para una familia, con suficiente número de dormitorios, enseres, etc., en uno de los sitios mejores y más frescos de aquella playa.

3.º A todo el servicio de baños, ya sean calientes, fríos, duchas, ropa, etc., en el Gran Bañadero de Vista Alegre, que tan elogiado es por todo el que lo visita y utiliza los bien montados servicios, de los que tanto cuidan sus propietarios, los señores Celdrán.

Este servicio de baños solo podrán disfrutarlo CINCO PERSONAS y por los QUINCE DIAS de plazo que comprende el regalo.

4.º Si el favorecido fuere de Murcia, el día de su partida tendrá dispuesto un carruaje de las acreditadas cocheras de Genaro Albaladejo, desde el domicilio á la estación. Igualmente al regresar de Torrevieja.

5.º A la llegada á Torrevieja, podrá disponer de cinco asientos en el carruaje del conocido cochero Antonio Ortuño, como igualmente al regresar á Murcia.

En suma: el favorecido por el sorteo, podrá disfrutar con su familia de un veraneo gratuito y á todo lujo en las inmejorables condiciones que quedan apuntadas.

En el caso de que este regalo recaiga en algún suscriptor de fuera de Murcia, residente en el punto que sea, téngase en cuenta que el importe de los cinco billetes de primera clase, se satisfará en esta Administración solamente para el trayecto de Murcia á Torrevieja y regreso.

Condiciones

Suscriptores de Murcia Presentando ó satisfaciendo en la administración de EL LIBERAL, Crédito Público 1, los recibos de Julio y Agosto, se entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas.

Por cada dos meses adelantados que satisfagan, se entregará en igual proporción el mismo número de suertes.

Suscriptores de la Región Al suscriptor que presente, remita ó satisfaga el trimestre en el que estén incluidos los meses de Julio, Agosto y

Septiembre, se le entregará un bono de opción con DIEZ suertes correlativas. Por cada trimestre más que se adelante el pago, se regalará en igual proporción el número de suertes.

A los que se suscriban

desde esta fecha hasta el 20 de Julio y satisfagan los meses de Julio y Agosto, en Murcia ó trimestre de Julio, Agosto y Septiembre, los de la Región, se les regalará también un bono de opción con DIEZ suertes correlativas, duplicando la entrega en igual proporción en que adelanten los pagos.

Pasado el 20 de Julio, á todos los que se suscriban hasta el día 29 del corriente, los pagos se considerarán para los dos meses de Agosto y Septiembre, en Murcia, ó trimestre de Agosto, Septiembre y Octubre, para la Región, sirviéndoles «gratis» el periódico los días que faltaran desde el día 21 de Julio hasta fin de dicho mes.

A los anunciantes

se les concederá igual número de suertes que á los suscriptores de Murcia, siempre que satisfagan los dos meses de Julio y Agosto ó Agosto y Septiembre,

según la fecha en que el anuncio se concluye.

EL VALE

Durante el mes de Julio publicaremos en cinco fechas indeterminadas, un Vale, en la primera plana de EL LIBERAL, que, recortado, tendrá, en el acto, el valor de un bono de opción con un número para el veraneo gratis en Torrevieja. Así no hay necesidad de coleccionar los vales: cada uno representa un bono.

Advertencias

Todos los pedidos y remesas de la Región, deberán venir acompañados del correspondiente franqueo y señas en sobre del interesado para la respuesta. No respondemos de aquellos que no observen este requisito.

La admisión de recibos y vales para obtener los bonos de opción, finalizará, ineluctablemente, el día 29 del mes actual.

Al favorecido por la suerte, se le entregará en la administración de EL LIBERAL, previa presentación del bono premiado, unas tarjetas-resguardos que le facilite el disfrute de cada uno de los regalos detallados.

Muy importante

El favorecido por la suerte, no podrá disponer de la casa en Torrevieja más que hasta el día 25 de Agosto precisamente, en cuya fecha queda caducada esta concesión.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Mancebo, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Barcelona: Kiosko de «La Saca» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL de Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA de José García

Vigas de acero PARA edificios

Mas baratas, mas fuertes de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: kilogramos un millón! Fídanse precios y cuadros de resistencia!

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MURCIA Murcia. Platería, 28 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.

Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES. -- PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MURCIA Murcia. Platería, 28 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Selgas, 9.

Gramófonos y Discos. La Compañía francesa del Gramophone tiene concedida á esta casa la exclusiva para la venta de Bicicletas, Motocicletas y Accesorios. Máquinas de escribir y sus accesorios. Electricidad. Laboratorio Fotográfico á disposición de los aficionados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

GRAN HOTEL IBORRA. FRETE AL PUERTO. -- ALICANTE. Establecimiento de primer orden. Estación de invierno. -- Salones para familias y personales. -- Preciosas vistas al Puerto, á los Baños y al Paseo de los Mártires.

ZAMPIRONI. PILDIBUS INSECTIFUGOS. Verdadera pastilla Mata Mosquitos. Descubridor de las falsificaciones é imitaciones.

MÁRMOL. Explotación de canteras, aserrío mecánico y taller. Junto al Carmen. Tableros labrados y á medida, para muebles, lápidas, molduras, chapados, repisas, escalones, losas, fregaderos, pilas y cuantas piezas y trabajos se necesiten en mármol.

TORREVIEJA. En la calle Pi y Margall (antes Aire) núm. 29, SE ALQUILA UNA CASA planta baja, amueblada con todas las comodidades necesarias, buena cocina y aljibe. También SE VENDE UN MACINTICO CABALLO de cuatro años y cuatro dedos sobre marea, torcido oscuro, noble y bien domado.

A LOS CAPITALISTAS Y VITICULTORES. Se vende una finca rústica en el término de Moratalla, compuesta de casa cortijo, casa de recreo y 186 fanegas de tierra laborable y montuosa con 18.000 vides que producen el vino tinto amargo de Moratalla de superior calidad.

ESTADO WESTERN RIBONES PIEL TÍFIDEA FUERTES Y DIBETES. SE CURAN USANDO CERVEZINA-CARBÓNICA-ARTIFICIAL. De sabor agradabilísimo, de fácil mezcla con agua, acción activa y conservación ilimitada.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. (Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de las Antillas. Para los puertos de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Ponce, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saldrá el día 4 del próximo Agosto, el vapor JUAN FORGAS, clasiificado en el Lloyd's 4 100 A. I.

Línea de la América del Sud. El vapor JOSE GALLA, saldrá de Alicante el día 21 del mes de Agosto, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

MEDIANA DE ARAGÓN. SALES NATURALES TIMOLADAS para irrigaciones vaginales y lavados vulvares. El más agradable, suave y eficaz desinfectante. Precio 1 peseta cada cajita. De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: Zanja, 6.-Murcia

Sidra Champagne. Marca EL GATERO. Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en esta población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez, MURCIA.

COLOCACION. La desea un joven de buenos antecedentes para criado dentro ó fuera de la capital. Razón: calle de la Flor, 16.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 4 meses, edad 21 años. Razón: Antonio Fernández, en Nonduerna, preguntando por Dolores la Nieta.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 20 años. Razón: calle de la Cruz, Espinardo, preguntando por la Palazona.

SE VENDE una prensa doble efecto para vino, garantizada, tamaño regular. Razón: Cehegín, Cuesta del Partidor, núm. 4. ANTONIO MARTINEZ TORRALBA

TORREVIEJA TONO EL EL SORDO. uno de los más antiguos y conocidos para agenciar casas de alquiler, á precios módicos. Tiene carruajes á todos los trenes. Dirigirse: Tono el Correo, «El Sordo», Torrevieja.

Itinerario. Cartagena. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Tunes y Argelia. Flotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN. -- CARTAGENA

GREGORIO MORALES (a) CURICA. tan conocido y acreditado en Torrevieja, participa á sus constantes favorecedores que se halla dispuesto á proporcionar casas desde el ínfimo precio de una peseta hasta quince, sin interesar absolutamente nada por este servicio. Pero pone á disposición de sus clientes tres coches, tres tartanas y una elegante jardinera, que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un carro para equipajes. Dirigirse Gregorio Morales (a) Curica, Quiroga, 119.-Torrevieja.

En Torrevieja. FACORRO EL DE LA HOYA. Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer á sus favorecedores, tiene casas bien amuebladas desde 1 peseta hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. Tiene en la estación coche, tartanas y carro para el equipaje.

SERRANO. Como antiguo y conocido cochecho. Además dispone de casas de huéspedes y hospedaje á precios reducidos. NO EQUIVOCARSE ANTONIO SERRANO TORREVIEJA

Vino vanádico. De J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS. De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Soler. -- En Orihuela, Droguería de Balaguer. -- En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas. -- En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

De Cartagena. ANTRACITA. Marca de primera. Alejandro Delgado y C.ª. S. en C. -- Depósito de carbones. BOMBAS. Camilo Pérez Lurbe PLATERIA, 46 Y PUXMARINA, 2. De Murcia. Marcos Amorós. ABANICOS-SOMBRILLAS. GRAN BARATO. H. DE LA MARINA. de Frasquito Sánchez. Servicio esmerado y precios económicos. Torrevieja